
查洞防漏不 要 忽 略 对“应 付

管 理 费”科 目 的 检 查

吴 越

在大集体工 业企业中， “其他

应付款”这个会计科目下有一个应

付管理 费明细 科目。这个科目 核算

企业应付主管部门管理 费的提 存，

是税务检查中应注意但 又往往 被忽

略的一个问题。

在税 务检查时，为了审查 企业

所结算的所得额是否正确，一般 要

对企业提 存的 应付 管理 费进 行检

查，一是审查其提取率是否 符合财

务制度规定；二是看销售额乘 以 提

取率的数字同销售科目借方反映的

管理费金额、应付管理费科目 的贷

方发生额是否一致， 借以审 查管理

费的提取数 是否 影响 所得额 的正

确。由于应付管理费科目的 贷方 余

额，只表示已提未上缴主管部门 的

金额，在正 常情况下，对纳 税所得

额的增减并无影响，因此，在税 务

检查时往往忽略继续追查这里边还

有什么问题。

可是，有的企业提取的 管理费

并不一定都按规 定上缴主管部 门，

这里 面有几种情况：一是企 业在以

往的盈利年度提存的应缴未缴的管

理费，在亏损年度由主管部门核免

了， 而 未 结转 到该 年度 的盈 亏中

去， 长期挂在帐上；或者，企业在

核 免年度借记其他应付款（应付 管

理 费）科目，贷记利润（营业 外收

入）科目， 硬把这两 个不存 在对应

关 系的科目相互抵冲 了，实质 上是

用盈利年度的收入，弥补了 亏损年

度的亏损，相应地减少了盈利 年度

的所得额。二是有的 企业由于隶属

关 系改 变了，擅自把应缴未缴 的管

理 费转入专用基金科目。也 有一些

主管部门，由于某种缘故取消 了收

取管理 费的办法，这时也会 发生把

应缴未缴的管理费转移的 情况。三

是有的企业主管部门有意让企业把

应上缴的管理 费转到其他帐户， 以

便从其他帐户上挪作他用（如修 建

宿 舍等）。因此，在税务检查 时，一

定要注意查清应付管理 费科目 贷方

余额的提取时间，结转去向，凡是

违反财经纪律的，要坚决纠正 ， 以

维护财务制度 和税 法规 定的 严 肃

性。
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我在参加湖北省云 梦县税 务局

所得税汇算账务检查中， 发 现一家

基层供销社在： “应收款”科目有

减方 余额17万元，进一步检 查后，

方知这种不正 常现象，是企业 想隐

瞒利润、偷漏所得税而造成的。

该社由云南购回一批 木 材， 货

先到发 票未 邮来，会 计 先按 估计

（销价20万 元，进价17万 元，差 价

3 万 元）做 了帐，分录是：

增：库存商品——木材户 20万元

增：进销差价 3 万元

减：应收款——调材户 17万元

后来木材发票陆续 寄来，会计

本应在原分录 “减：应收 款——调

材户”中冲抵，但他们为 了 隐 瞒利

润，根据进货发票入了 账，分录是：

增：库存商品

增：进销差价

减：在途商品

从上述情况看， “库存 商品”

科目做重了， “库存商品 ——木材

户”应是亏空。我查看 了“库存商

品 ——木 材 户”的 账，不 仅不 亏

空，反而有红字升溢 9 万 多元。原

因是供销社出 售木 材 没有 固 定牌

价，门市部可以按质论 价， 看人作

价（如每立方米木材销价200元，可

以 卖300元或380元），以抬高价格

的手段，抽走木材盖房屋，利用往

来帐户隐瞒利润、偷漏所得税。查

清后，叫他们转帐补税。

“应收 款”减方余额，原 是我

们没有注意到的问题，通过对这个

供销社帐务 的 检 查，我 觉得 遇到

“应收款”科目减方余额这样的问

题，应弄清它的 来龙去脉。一般说

来， “应收 款”科目减方余 额中，

容易成为隐瞒利润、偷漏所得税的

防空洞。
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